Ночь перед штурмом Тильзита.

Чёрные башни на белом снегу,

Шпили, пронзившие небо.

Что же нас ждёт на чужом берегу –

Слава? Погибель? Победа?

Завтра штурмуем мы город чужой,

Первый вражеский город.

Ждёт нас тяжёлый, наверное, бой

В эту морозную пору.

Завтра в атаку по скользкому льду

Нас поведут командиры.

Мы отведём от планеты беду,

Если останемся живы.

Завтра штурмуем, а, значит, пора

Спать – пусть Победа присниться,

Мирное лето присниться, жара,

Но почему-то не спиться.

(А. Жданов)

Хроника
 военных действий в Тильзите

· 1939 г. 23 марта
Немецкие войска по мосту королевы Луизы вступают в Мемельгебит (Клайпедская область).



1 сентября
Начало  II мировой войны.

· 1941 г. 22 июня
Нападение Германии на Советский Союз.





Первые советские самолёты в небе над Тильзитом.

· 1943 г. 20 апреля
Советские самолёты бомбят Тильзит.

· 1944 г. июль-август
Бомбардировки Тильзита советскими самолётами.

· 1944 г. 15 октября
Английские самолеты бомбят Тильзит.

· 1944 г. 19 октября
Советская артиллерия впервые обстреливает Тильзит.

· 1944 г. 22 октября
Немецкие инженерные войска взрывают мосты в Тильзите.





Население оставляет город.

· 1945 г. 13 января
Начало Восточно-Прусской операции.

· 1945 г. 20 января
Красная Армия вступает в Тильзит.
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22 октября 1944 года 2-я гвардейская армия, в составе которой входил 54-й стрелковый корпус, преследуя отступающего противника, вышла на северный берег Немана в районе Тильзита.

Бои на подступах к Неману носили ожесточённый характер, но смелыми и решительными действиями советские воины сломили сопротивление фашистов и вынудили их уйти на южный берег реки.

Немцам удалось взорвать мосты через реку, и попытки наших воинов форсировать реку с ходу успеха не имели. Гитлеровцы с противоположного берега вели сильный огонь из всех видов оружия. Подходы к реке были сплошь заминированы. Прибрежная часть города тщательно укреплена. Прежде чем преодолеть водную преграду, нужно было всё детально разведать, подготовиться, чтобы действовать наверняка. Наши части перешли к обороне. 2-я гвардейская армия вскоре ушла отсюда, передав участок 43-й армии и оставив её 54-й корпус.

Задача по овладению Тильзитом позднее была поставлена частям 39-й армии (командующий генерал-лейтенант И.И.Людников), ведущей бои на наружном берегу Немана. А в ходе боёв в январе 1945 года к непосредственному выполнению этой задачи был привлечён и 54-й стрелковый корпус 43-й армии (командир корпуса генерал-лейтенант А.С Ксенофонтов),переброшенный на южный берег реки в районе Юрбаркаса  и переданный во временное подчинение 39-й армии.
Были готовы к переходу в наступление и остальные войска 43-й армии. Они ждали лишь более удобного момента, чтобы взять город.

Бывший командир отделения сержант Н.И. Чекрыгин рассказывает:

«Стоял январь 1945 года. Замёрз Неман. Бушевали метели с морозом в 15 градусов ниже нуля. Мы ночи на пролёт проводили в траншеях, стараясь не пропустить врага на свою сторону… Одеты мы были тепло, но мороз на длинную январскую ночь добирался до наших костей. Днём не давали покоя немецкие снайперы, замаскированные на чердаках Тильзита. Прижимал нас враг миномётным и артиллерийским огнём... Нужна была исключительная бдительность и осторожность… За время обороны под Тильзитом потери у нас были незначительные, но тем острее мы переносили гибель наших товарищей.

 Все ждали приказа на штурм…»

15 января 1945 года 54-й стрелковый корпус получил приказ ночным маршем сосредоточиться в районе Юрбаркаса, в 60 км восточнее Тильзита. Там была наведена переправа через Неман. Перейдя здесь Неман, он получил приказ наступать вдоль южного берега реки и во взаимодействии с правофланговыми соединениями 39-й армии овладеть сначала Рагнитом, а затем и Тильзитом.

18 и 19 января шли бои за Рагнит (Неман). Гитлеровцы упорно обороняли этот город, вводя в бой эсэсовские части. К 16 часам 19 января 1945 года сопротивление врага было сломлено, подразделения 995-го и 997-го стрелковых полков 263-й Сивашской  стрелковой дивизии под командованием полковника К.Г. Черепанова одними из первых достигли центра города.
Соединения 54-го стрелкового корпуса к этому же времени вышли на его западную окраину, откуда фашисты, отстреливаясь, спешно уходили по шоссе к Тильзиту. Смеркалось, наступала холодная январская ночь… Но наступление не прекратилось.

Герой Советского Союза подполковник П.Л.Рогалёв связался по радио с командиром 995-го полка подполковником М.И.Волковым, и они решили, не дожидаясь рассвета, на плечах бегущих немцев ворваться в Тильзит и ночным штурмом овладеть городом. Командир дивизии одобрил это решение.

Ночной бой в чужом, незнакомом городе связан со многими дополнительными трудностями – приходилось сражаться буквально «на ощупь», неожиданно убеждаться, что каждый дом и улица подготовлены врагом для круговой обороны.

Принимая решение штурмовать город ночью, командиры полков рассчитывали, конечно, прежде всего, на смелость своих солдат, на внезапность нападения. Это их ожидание полностью оправдалось.
С самого начала штурма Тильзита стрелки, артиллеристы, сапёры, танкисты – солдаты всех родов войск действовали смело и решительно, проявляя при этом находчивость, несгибаемую волю к победе. Когда из передового отряда, далеко оторвавшегося от соседей и первым достигнувшего окраин Тильзита, понадобился связной для отправки срочного донесения командиру полка подполковнику Рогалёву, выбор пал на сержанта Абытая Кусметова, отличившегося в боях за Рагнит.

В пути храбрый воин неожиданно встретился с группой немецких солдат, застрявшей в нашем тылу. Кусметов, ехавший верхом на лошади, попытался быстро проскочить опасное место, но конь под ним был убит. Укрывшись за трупом лошади, воин приготовился к бою. Но немцы спешили и, решив, что сержант убит ушли. Кусметов несколько километров бежал, чтобы доложить командиру о случившемся. Донесение было доставлено в нужное время, и передовому отряду доставлена помощь. 

263-я стрелковая Сивашская дивизия в 19.30 вплотную дошла к восточной части Тильзита. В 21.00 передовым батальоном 997-го стрелкового полка был занят центр города, а главные силы полка ворвались в восточную часть Тильзита. 995-й стрелковый полк к 21.30 очистил южную часть Тильзита.
Полковник П.Л.Рогалёв, командовавший 997-м стрелковым полком, рассказывает:

«Когда завязался бой на восточной окраине Тильзита, наши части, стоявшие на правом берегу Немана, открыли сильный огонь по городу с севера. Противник принял это за начало наступления советских войск через Неман и перебросил сюда часть сил, противостоящих нам. Это облегчало выполнение нашей задачи.  
Батальоны полка, уничтожая огневые точки врага, установленные в домах и на крышах, стали успешно продвигаться к центру города. Лишь в районе судоремонтного завода и рынка, где у противника были сильные миномётные позиции и доты, соединённые сплошной линией траншей, полк встретил упорное сопротивление и вынужден был вести затяжной бой…»
В 23.00, перейдя по льду Неман, на северную и западную окраины Тильзита вступили части 115-й Холмской стрелковой дивизии. В это время 995-й полк вёл бой за юго-восточную часть города, где противник оказался в полуокружении и среди вражеских солдат началась паника…

2-й и 3-й батальоны этого полка под командованием капитанов Пестова и Бурова, очистив от врага юго-восточную часть города, подошли к речке Тильзе в районе моста. Мост внезапно взлетел на воздух, а с противоположного берега противник открыл сильный ружейно-пулемётный и миномётный огонь. Оба батальона залегли. 
Помнишь, мы стояли

На плацу широком  ̶

В центре весь разбитый

Чей-то пьедестал,

А кругом глазницы

Выгоревших окон,

Да какой-то страшный

У домов оскал…

Для  каждого стало ясно, что наступили решающие минуты, промедление – лишние жертвы. В этот критический момент помощник командира взвода сержант Мурбеков с возгласом «За Родину! Ура!» стремительно бросился на лёд, за ним поднялись солдаты и , несмотря на усилившуюся стрельбу со стороны немцев, быстро достигли противоположного берега. Закрепившись на захваченном рубеже, герои-пехотинцы прикрыли своим огнём переправу обоих батальонов, которые вскоре были в центре города.

Во время переправы через Тильзу основных наших сил открыл огонь по льду вражеский танк, вкопанный в землю, а из окон здания нынешней школы-интерната гитлеровцы вели сильный ружейный огонь. Руководивший переправой заместитель командира полка майор Егоров приказал старшему лейтенанту П.П.Исаеву уничтожить своей штурмовой группой танк врага и подавить огонь из здания.

Командир противотанкового орудия Герой Советского Союза сержант И.П.Нечаев быстро засёк по вспышкам место расположения танка и меткими выстрелами заставил его замолчать. Воспользовавшись этим, группа Исаева ворвалась в здание, уничтожила там более 20 гитлеровских солдат, а 17 во главе с офицером захватила в плен.
Отчаянное сопротивление оказали гитлеровцы на одной из центральных улиц города (ныне ул. Советская), особенно в районе кирхи. Чтобы выбить отсюда гитлеровцев, были пущены в ход противотанковые гранаты. Через некоторое время гарнизон кирхи вынужден сдаться. Горячие бои разгорались и на северо-западной окраине Тильзита, где наступала 115-я Холмская стрелковая дивизия.

Перейдя Неман по льду, батальоны под командованием офицеров Середько и Лозовского в рукопашной схватке овладели первыми вражескими траншеями и стали продвигаться к центру города. Впереди шли подразделения офицеров Ковалёва и Кузнецова. Противник неоднократно переходил в контратаки, но они успешно отбивались.

К часу ночи бойцы 1-го батальона 995-го полка, сломив упорное сопротивление гитлеровцев в районе паровозного депо, ворвались на территорию железнодорожной станции. К этому же времени вышли сюда и к району бумажной фабрики батальоны 997-го стрелкового полка. Фашистское командование попыталось было отправить несколько железнодорожных составов с техникой и войсками на Лабиау (Полесск). Но сделать этого не удалось, станция вскоре пала. В числе трофеев наших войск оказалось несколько паровозов под парами с десятками гружёных вагонов 
На территории бумажной фабрики, куда вышел 2-й батальон 997-го полка под командованием майора Малафеевского, упорная борьба шла за овладение каждым цехом и зданием. Здесь особенно отличились воины 4-й стрелковой роты комсомольцы Самбуров и Гаврусев. Они вступили в единоборство с двадцатью гитлеровцами и победили их.

Мужественно действовал расчёт 

76-миллиметрового орудия, в составе которого воевали Герои Советского Союза сержанты Л.И.Кузнецов и В.Е.Глазков. Артиллеристы уничтожили вражеский танк, самоходную артиллерийскую установку и пушку.

При поддержке соседних подразделений батальон майора Малафеевского к двум часам ночи овладели всей заводской территорией. Одновременно с этим 2-й и 3-й батальон 995-го стрелкового полка, переправившись через Тильзу, подошли к центру города.

Стремительность боя дезориентировала вражеский гарнизон. Гитлеровцы не знали, какие улицы и кварталы ещё оставались в их руках. Фашисты пытались как-то маневрировать, но эти всегда срывались смелыми атаками наших воинов.

К двум часам ночи немцы большими группами стали сдаваться в плен. А к рассвету 20 января Тильзит был полностью очищен от немецко-фашистских войск.

«Последний крупный узел обороны немцев не левом берегу Немана, прикрывавший выход к Балтийскому морю, пал. В бою за Тильзит немцы понесли огромные потери. В числе трофеев, доставшихся нашим войскам, знамёна двух разгромленных фашистских полков»,- писала 21 января 1945 года фронтовая газета «Красноармейская правда».
Быстрому падению Тильзита способствовало не только мужество и отвага солдат, непосредственно дравшихся в городе, но и умелые действия их соседей – других дивизий 54-го корпуса, воинов 90-го стрелкового корпуса 43-й армии, перешедших Неман западнее Тильзита, у нынешнего посёлка Ясное, солдат 103-го стрелкового корпуса 39-й армии и 1-го гвардейского танкового корпуса, действовавших в районе Грос-Скайсгиррен (Большакове). Родина высоко оценила боевые подвиги тех, кто водрузил Красное знамя Победы в Тильзите. Десятки офицеров и сотни солдат были награждены высокими правительственными наградами. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 февраля 1945 года за отличные действия по уничтожению всей Тильзитской группировке противника 35 частей и соединений были награждены орденами. 997-й, 995-й и 576-й стрелковые полки, непосредственно дравшиеся на улицах Тильзита, удостоились орденов Кутузова.  

По приказу народного комиссара обороны № 016 от 19 февраля 1945 г. 113-й стрелковый корпус, 85-й стрелковый полк (115-я дивизия), 801-й стрелковый полк (235-я дивизия), 993-й стрелковый полк (263-я дивизия), 576-й стрелковый полк, 313-й артиллерийский полк (115-я дивизия), 354-й гвардейский отдельный тяжёлый самоходный артиллерийский Краснознамённый полк, 853-й артиллерийский полк (263-я дивизия), 108-й отдельный миномётный полк, 89-я танковая ордена Кутузова бригада (1-й гвардейский танковый корпус), 182-я штурмовая авиационная дивизия, 90-й отдельный разведывательный авиационный полк, 305-й истребительский авиационный полк, 203-я отдельная авиационная ордена Красной Звезды эскадрилья связи, 28-я отдельная инженерно-сапёрная ордена Кутузова бригада, 1-й отдельный ордена Красной Звезды полк – стали именоваться «Тильзитскими».
  21 января 1945 года в «Красной Звезде» было опубликовано стихотворение поэта А.Жарова

 «Тильзитский полк»:

Гремели залпы десять…двадцать…

И вот салют Москвы умолк.

Отныне мой пехотный полк

Тильзитским будет называться.

В глазах Германии темно:

Затвор у крепости расколот!..

Тильзит был первый прусский город,

Чьё имя нам присуждено.

Оно заслуженно вполне

Навеки памятным сраженьем,

Повсюду будут с уваженьем

Встречать меня в моей стране…

С этого дня ушла в прошлое история древнего немецкого города, знавшего разные времена – и рассвета, и упадка. Отныне город открывал новую страницу бытия, с новыми хозяевами и новыми устремлениями.

А в память о днях тяжёлых сражений в центре города, в живописном сквере, на мраморном пьедестале установлен танк Т-34, героически прошедший с боями тысячи километров по дороге той памятной войны.

Советчане свято чтят память о воинах, погибших в боях за город, отдавших свои жизни за то, чтобы на этой земле всегда был мир. В дни памяти здесь всегда много молодых и пожилых людей и бесконечное море цветов.

Примите мой поклон, фронтовики-солдаты!

Всю жизнь во мне одно: пока живу – в долгу

За трудную Победу в сорок пятом, - 

И знаю я, что никакою платой

Я расплатиться с вами не смогу!

СОВЕТЧАНЕ –

УЧАСТНИКИ БОЁВ ЗА ТИЛЬЗИТ
И.Д. Ковальчук

 К началу Восточно-прусской операции гвардии подполковник Ковальчук был заместителем командира полка по строевой части. А свою судьбу с армией связал ещё в 1930 году, когда, будучи 9-летним мальчуганом, стал воспитанником полка. Науку воевать изучал непосредственно в части, потом в пехотном училище – диплом офицера получил 21 июня 1941 года, а на следующий день уже была война. Ещё успел он до Великой Отечественной войны, реализуя свои артистические способности, экстерном сдать экзамены за курс театрального училища им. Щепкина.

Свой боевой поход И.Д.Ковальчук закончил на берегу Балтийского моря, в порту Пиллау, получив на фронтах 6 ранений и две контузии. В том же 45-м он демобилизировался из армии. Работал в различных театрах страны, в том в драмтеатре нашего города.
А.А. Юдаев

Так выпало, что Великую Отечественную офицер Юдаев заканчивал почти в тех же местах, где начинал. Первый бой его рота приняла на рассвете 22 июня у литовского города Таураге.  Несколько орденов и медалей украсили его грудь в годы войны, которую он прошёл от начала до конца.

Перед Восточно-Прусской операцией майор Юдаев воевал в Прибалтике, под его руководством действовали две разведгруппы, носившие название «Моряк» и «Харон». С его участием собирались для штаба армии данные о Тильзите, его укреплениях и сосредоточении там гитлеровских войск.
После окончания войны Андрей Андреевич ещё 10 лет прослужил в армии, а выйдя в запас, поселился в Советске, стал работать в автоколонне № 1704. за ним закрепилась слава отличного слесаря, автора интересных рационализаторских предложений.
А.В. Артамонов

В 1943 г. Костромской парень Александр Артамонов, которому не исполнилось ещё восемнадцати, по комсомольскому призыву пошёл на фронт. Силой тогда обижен не был – до этого сплавлял лес по рекам. Попал в стрелковую часть, потом в отдельный в минно-подрывной взвод. В 1944 году был направлен в школу собаководства, располагающуюся в Подмосковье. Вернувшись на фронт, стал проводником служебной собаки, которая помогала ему в разминировании территорий.
После войны остался в нашем городе, много лет проработал слесарем в военном комбинате бытового обслуживания.
И.М. Погуляй

Славный боевой и трудовой путь у Ивана Михайловича Погуляя. В бешенном военном круговороте он очутился с первого дня фашистского вторжения. Жил он тогда во Львовской области, а работал заместителем директора кирпичного завода. Пришлось уходить на восток, уже в Виннице сменил гражданскую одежду на военное обмундирование. 

Первое серьёзное боевое крещение принял на Сталинградском фронте.  Участвовал в операции «Багратион», в ходе которой была освобождена Белоруссия. Затем – в Восточно-Прусской операции.
После окончания войны снова работал на Украине, а в 1953 г. переехал в Советск, где до ухода на пенсию занимал различные должности в банно-прачечном комбинате, в «Заготзерно», на нефтебазе.
А.В. Федотова 

Родилась 15 февраля 1924 года в Орловской области Покровского района в деревне Нижняя Сергеевка.   В июне 1941 года в завод, где она работала, попала бомба, и работа прекратилась.

30 апреля 1942 года Анна Васильевна ушла добровольцем на фронт, потому что хотела отомстить за свою землю, занятую оккупантами за сестру и брата, находившихся в рабстве.

20 августа 1942 года ее оправили на Калининградский фронт в 90-ый полк связи телеграфисткой. Под Ржевом 30 августа 1942 года фронт понес большие потери. Вскоре расформировали в связи и сформировали отдельный а впоследствии ордена красной звезды Борисовским батальон связи, который обслужил 113-ый стрелковый корпус, входивший в состав 39-ой армии. В составе этих войск она прошла две войны- с Германией и Японией.
М.Н. Головин

Родился 7 ноября 1915 года.

Прошёл всю Великую Отечественную войну. Защищал Москву, освобождал Гждатск, Вязьму, Борисов, Вильнюс, Каунас. Вышли к Восточной Пруссии – прошёл через Тильзит, Кёнигсберг.

А потом с крайнего запада путь пролёг через всю страну на Дальний Восток, где шла война с Японией. И там боевой путь шёл через Маньчжурино, Южный Сахалин, Курильские острова
Награждён орденом Отечественной войны II степени, медалями «За победу над Германией», «За победу над Японией», тремя благодарностями от Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина.  

С.В. Григорьев

Родился 17 февраля 1924года в деревне Дубровка Лычковского района Новгородской области.

В составе сапёрного батальона участвовал в разминировании минных полей. Приходилось наводить  переправы, устанавливать понтонные мосты, иногда бывать в воде.

После войны продолжил военную службу. В 1951 году был назначен командиром батареи 149-го гвардейского артиллерийского полка. В апреле 1964 года выше в отставку по болезни.

Имеет орден Отечественной войны I степени и Красной Звезды, медали «За отвагу» «За боевые заслуги», «За победу над Германией», медаль Жукова, несколько юбилейных.
Е.И. Китаева

Родилась в Витебской области. По окончании школы училась в Минске по специальности «техник-топограф». В 1939 году получила направление в Полесскую область. Там и застала меня война.

Под бомбёжкой и налётами противника приходилось  пробираться на восток. Добрались до Тамбова. Там нас встретили, накормили, а при проверке документов выяснилось, что нужны такие специалисты такие, как я.

Многое пришлось пережить. Во время одной из разведок наткнулась на схрон оружия и лыж. Встала на лыжи, навесила на себя, сколько могла, оружие. Еле добралась. 
День Победы встретила в родной Белоруссии.

 Награждена орденом Отечественной войны, знаком фронтовика, медалями.
С.И. Барташевский

Родился в 1923 году в Белорусской ССР, где и закончил 6 классов местной школы. Осенью 1943 года был призван в ряды Красной Армии. Принимал участие в боях за освобождение Украины и Белоруссии.

После окончания войны эту часть расформировали. Станислава Иосифовича перевели на службу в летнюю часть, где он служил до 1949 года, за Берлином.  После демобилизации сразу же приехал в г. Советск. Два года работал на ЦБЗ, семь лет – на железной дороге, потом работал шофёром.

На пенсию вышел в 70 лет. Награды: орден «Красной Звезды», «Отечественной войны»-II степени, медаль «За отвагу», «За взятие Кёнигсберга», медаль Жукова и много других юбилейных медалей.
Лязг гусениц, катюш разряды

И мин оглушительный вой.

«вперёд! За родину!»,-

Кричали комбаты

И сотни солдат вели за собой.

Очень трудно в атаку подняться

И покорить берегов высоту.

Но нашим ли парням пули бояться?!

Тем, кто пронёс о победе мечту?!

Помним мы всех, кто жертвою пали:

Улицы их именами назвали.

И в Парк Победы, где танк вознесён,

К братской могиле цветы мы несём.




(Н. Лебедев)

Во время подготовки к штурму Тильзита действовала разведгруппа «Джек» под руководством командира группы Павла Крылатых.
Её разведчики доставили 18 «языков», представили точное расположение войск противника.

Это была одна из лучших разведывательных групп мира.

Отряд продержался полгода.
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